

# 烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式明日上午举行

## 习近平等党和国家领导人将出席 中央广播电视台将现场直播

新华社北京9月28日电 9月30日是国家设立的烈士纪念日,当天上午,习近平等党和国家领导人将同各界代表一起,在天安门广场向人民英雄敬献花篮。

届时,中央广播电视台将进行现场直播。

喜迎二十大

“奋进新时代”主题成就展在北京开幕,云南单元精彩亮相——

# 携手奋进新时代 彩云之南正芳菲

9月27日,“奋进新时代”主题成就展在北京开幕,彩云之南精彩亮相。云南单元集中展示了党的十八大以来,习近平总书记两次赴云南考察调研,多次给云南干部群众回信,作出一系列重要指示批示,要求云南各族干部群众努力在建设我国民族团结进步示范区、生态文明建设排头兵、面向南亚东南亚辐射中心上不断取得新进展,为云南发展擘画蓝图、指引方向。

牢记总书记殷殷嘱托,云南各族儿女勇挑重担,苦干实干,扎实推进高质量跨越式发展,深入实施精准扶贫、精准脱贫,做好做实做细新时代党的民族工作,加强生态环境综合治理、系统治理、源头治理,深化对外开放取得巨大成就。



特色展项 本报记者 余国鹏 李曙 摄

## 云南元素丰富多样

“奋进新时代”主题成就展以党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央治国理政为主线,聚焦新时代10年党和国家事业的伟大成就、伟大变革,设序厅、中央综合展区、地方展区、展望展区、室外展区和互动展区6个展区,面积超过3万平方米,运用图片、实物、模型等6000多项展览要素,内容丰富。

在中央综合展区和室外展区,云南相关的图片、实物和模型吸引众多群众拍照留念。这10年,云南与全国携手奋进、共铸辉煌。10年来,云南省委、省政府始终牢记习近平总书记殷殷嘱托,团结带领全省各族干部群众凝心聚力、共同奋斗,方方面面发生了巨大变化,与全国同步全面建成小康社会,顺利开启全面建设社会主义现代化新征程。

在“经济建设奋楫扬帆·谱写高质量发展新篇章”单元,白鹤滩、向家坝、乌东德3座水电站连拼的展板格外引人注目。2021年,全国水力发电装机规模达到3.91亿千瓦,发电量13401亿千瓦

时,占总发电量的15.7%。2012年以来的10年,是云南干流水电站投产最多的10年,乌东德、白鹤滩、溪洛渡、糯扎渡、黄登、观音岩、鲁地拉等12座水电站相继投产发电,全省水电装机由3499万千瓦提升至7820万千瓦,能源产业跃升为全省第一支柱产业。

在“坚持人与自然和谐共生·美丽中国建设迈出重大步伐”单元,苍山洱海国家级自然保护区、COP15第一阶段会议现场、野生亚洲象北迁南归等图文展板,让大家对云南推进生态文明建设排头兵有了更直观、深刻的认识。在“坚持推动构建人类命运共同体·开创中国特色大国外交新局面”单元,中老铁路动车交付的图文展板与下方“澜沧号”动车模型相得益彰,正是有了中老铁路,昆明到万象实现了朝发夕至,从此山不再高,水不再长。

此外,“七一勋章”获得者张桂梅、云南中老越境十层大山界碑处的泥土、昆明宣言等相关图片,也吸引了众多观众驻足围观。

## 云南单元聚焦重点

地方展区云南单元位于北京展览馆5号馆,由闯出一条高质量跨越式发展的路子来、民族团结进步示范区建设迈上新台阶、生态文明建设排头兵展新颜、面向南亚东南亚辐射中心建设开创新局面、谱写好中国梦的云南篇章5个部分组成,共使用展板、背景图片71张,实物展品、模型38件(套),视频及多媒体特色展项9个。

第一部分集中展示云南大力推进高质量跨越式发展,经济社会发展取得显著成效,边疆治理体系和治理能力现代化水平持续提升,各族人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。10年间,云南脱贫攻坚取得全面胜利,933万人口脱贫,经济总量实现翻番,绿色能源工业大踏步发展,高原特色农业突飞猛进,文旅产业转型升级,城乡面貌焕然一新,各地发展日新月异。

第二到第四部分集中展示云南推进“三大定位”的工作举措和成效。云南牢牢把握铸牢中华民族共同体意识这条主

线,共筑思想根基,共建美丽家园,共促民族团结,共创善治良序,共护边疆安宁,民族团结进步示范区建设迈上新台阶;把生态文明建设融入经济社会发展的各个方面和全过程,生态环境质量持续优化,九大高原湖泊水质总体平稳向好,产业绿色转型发展进程加快,国家西南生态安全屏障更加牢固;积极服务和融入国家发展战略,深度参与共建“一带一路”,推进互联互通和通关便利化,全方位、多领域、多层次的高水平对外开放进一步深化,面向南亚东南亚辐射中心建设开创新局面。

第五部分集中展示云南接续奋进,不断巩固夯实全面建成小康社会成果,社会事业短板加快补齐,人民生活水平显著提高,边疆民族地区治理能力持续增强。如今,全省上下大力推进作风革命、效能革命,工作作风持续改进、工作效能不断提升,干事创业氛围更加浓厚,正向着全面建设社会主义现代化、谱写好中国梦的云南篇章而不懈奋斗。

## 云南特色亮点纷呈

为更好展示七彩云南、提升观展效果,主题成就展云南展览办及策展团队精心策划,重点推出佤族木鼓、鲜花孔雀等实物、模型,裸眼3D视频大象迎宾、洱海之变等多媒体视频,AI换装、云岭翻译等互动展项,在有限的空间合理布置,有机搭配彰显特色。

进入展厅,入口处的木鼓特别引人注目,这是2020年习近平总书记考察云南时在腾冲市司莫拉佤族村亲手敲响的木鼓复制品。按照当地风俗,习近平敲响三声佤族木鼓,祝福来年风调雨顺、国泰民安。参展观众纷纷询问当时的情形,敬仰之情溢于言表。

在佤族木鼓的对面,是AI民族换装互动展项。该展项内置云南26个世居民族特色服饰和云南著名景区背景图片,观众可换上民族服装拍照,并扫描二维码下载。“白族服饰特别适合我,特别清新可爱。”一位观众换上白族女装,与周围的人笑谈起来。

继续往前,映入眼帘的就是鲜花孔

雀展项和裸眼3D视频大象迎宾。鲜花孔雀是以云南各种鲜花搭建而成的绿孔雀造型,雀头羽毛色彩为手工绘制,雀身以云南7种不同色系的鲜花覆盖装饰。绿孔雀栩栩如生,云南鲜花缤纷多彩,观众纷纷上前合影留念。而裸眼3D视频大象迎宾以2021年云南亚洲象北迁南归为主线,生动展现亚洲象在云南自在生活、人象和谐的故事,与鲜花孔雀、珍稀物种灯箱展板等共同呈现了云南“动物王国”“植物王国”“世界花园”的美丽图景。

在鲜花孔雀对面,是洱海之变视频。2015年,习近平总书记到云南考察时,在洱海边留下了“一定要把洱海保护好”的谆谆嘱托。云南深入推进九大高原湖泊保护治理,洱海保护实现了从“一湖之治”向“全域之治”“生态之治”的转变。如今,洱海碧波荡漾、海菜花再次绽放,“苍山不墨千秋画,洱海无弦万古琴”的自然美景让人流连忘返。

本报记者 余国鹏